

奋进强国路
阔步新征程

深入学习领会二十届三中全会和习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神

以高质量教育服务促进高质量发展

市委中心组举行学习会，陈吉宁主持，听取怀进鹏所作专题辅导报告

本报讯 市委中心组学习会昨天下午举行，听取教育部部长怀进鹏围绕“深入学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神，加快推进教育强国建设”所作的专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调，教育是强国建设、民族复兴之基。要深入学习领会党的二十届三中全会和习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，胸怀“两个大局”，牢记“四个放在”，以百年树人的战略眼光、百舸争流的奋斗姿态，务实功、出实招、求实效，以高质量教育服务促进高质量发展，以教育现代化支撑引领中国式现代化，奋力谱写教育强国建设的上海篇章。

怀进鹏在作报告时围绕深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，理论联系实际，运用鲜活案例，从深刻领会以教育强国建设支撑引领中国式现代化的战略背景和核心要义、准确领会教育强国建设科学规律、全

面认识教育强国建设的实践基础、牢牢把握教育强国建设的战略任务和重要举措等方面，作了系统阐释和深入解读。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出，习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话，深刻回答了培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，深刻回答了建设什么样的教育强国、为什么建设教育强国、怎样建设教育强国这一重大课题，是指导新时代新征程教育工作的纲领性文件。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，按照全国教育大会部署要求，落实好教育综合改革任务，推动上海教育改革始终走在全国前列。

陈吉宁指出，要塑造立德树人新格局。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，推进大中小学思政课一体化改革创新，教育引导青少年立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。坚持课

上课下协同、校内校外一体、线上线下融合，深化“大思政课”综合改革，注重运用新时代鲜活案例，充分发挥红色资源育人功能，不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。健全德智体美劳全面培养体系，促进青少年全面健康成长。强化教育对科技和人才的支撑作用，统筹推进高质量教育体系与加快建成国际科技创新中心、高水平人才高地，深化“两个先行先试”战略合作，全面提升教育服务高质量发展的能力。持续优化高等教育布局，以科技发展、国家战略需求为牵引，完善高校学科设置调整机制、人才培养模式和人事管理制度。坚持全过程创新、全链条加速，深化基础研究先行区建设，探索科技创新的新型组织形式，着力提升成果转化效能。提升教育公共服务质量和水平，优化区域教育资源配置，深入实施教育数字化战略，加快建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型城

市。建设高素质专业化教师队伍，实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设。统筹优化教师管理与资源配置，加强教师待遇保障，让教师成为最受社会尊重的职业之一。完善教育对外开放战略策略，统筹做好“引进来”和“走出去”两篇大文章，扩大国际学术交流和教育科研合作，积极参与全球教育治理。

陈吉宁强调，要切实加强党对教育工作的全面领导。全市各级党委、政府要在组织领导、发展规划、资源保障上，把教育事业摆在优先发展的战略位置，引导学校家庭社会同向同行、协同配合。各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功，牢牢把握社会主义办学方向，不断完善党的建设制度机制。各级领导干部要熟悉教育、关心教育、研究教育，更好把握教育发展规律，不断更新理念方法，全面增强需求凝练、症结剖析、改革协同、制度构建的本领。

为教育强国建设贡献上海力量

教育部和上海市人民政府战略会商会议举行，怀进鹏龚正出席

本报讯 2024年教育部和上海市人民政府战略会商会议昨天举行，总结去年部市签约以来的进展，就贯彻全国教育大会精神，深化“两个先行先试”重点任务进行会商。教育部党组书记、部长怀进鹏，上海市委副书记、市长龚正出席并讲话。

怀进鹏指出，上海市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，高度重视部市战略合作，统筹推进教育科技人才一体化发展，组织领导坚强有力，把部市共建协议确定的重大改革任务细化为施工图、实景图，人才培养结构、培养模式持续优化，科研模式创新突破，取得很多实实在在、可圈可点的成果。习近平总书记在全国教育大会

上的重要讲话为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循，教育部愿同上海市进一步加强合作，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，深入推进“两个先行先试”，推动上海在建设教育强国各项任务中发挥引领示范作用，创造更多经验。要塑造立德树人新格局，用好活用上海丰富红色文化资源，推进“大思政课”建设，培养担当民族复兴大任的时代新人。要分类推进高校改革，与国家战略和区域经济社会发展更好适配并超前发展，根据高校特色优势和上海现代产业体系布局推进紧缺人才培养，完善高校科技创新机制，提高成果转化效能，有力支撑上海建设高水平人

才高地和国际科技创新中心。要有效利用世界一流教育资源和创新要素，打造技术产业中心、人才培养中心和科技创新中心有机融合的具有全球影响力的教育高地，在教育强国建设新征程中作出更大贡献。

龚正对教育部长期以来给予上海的关注、指导和帮助表示感谢。他说，部市合作携手努力、紧密合作，为上海高等教育综合改革注入了新的动力。上海要认真贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，紧紧依托部市共建机制，深入推进高等教育“两个先行先试”，全面深化高等教育综合改革，进一步畅通教育、科技、人才良性循环，为现代化建设提供有力支撑。要更大

力度培养高水平人才，优化学科专业布局，创新人才培养模式，加强师资队伍建设和。更大力度支撑高质量发展，打造重大科研平台，优化科研组织模式，推进产学研深度融合。更大力度探索高效能治理，创新分类管理机制，完善人事管理制度，提升开放办学水平，为全国高等教育治理模式创新当好试验田。同时，要加快推进全国义务教育优质均衡发展区创建，夯实基础教育基石。上海将以钉钉子精神抓好部市共建重点任务的落实，强化统筹协调、责任落实、资源保障，全力推动改革取得实效，为教育强国建设贡献上海力量。

教育部副部长吴岩出席。副市长解冬主持并通报上海市实施高等教育“两个先行先试”进展情况。复旦党委书记裘新、上海交通大学校长丁奎岭、同济大学校长郑庆华出席。教育部有关司、上海市有关部门、高校负责同志参加。

第47届世界技能大赛进入第二天

8名上海选手参赛7个项目

天被定为电影诞生日。

朱迎迎说这道题有一定的难度。因为是黑白胶片，只能用黑白两种颜色表现。而大自然中没有黑色的花，那就只能用白色的花来体现。选手要选取不同的白色的花，利用它们的形状、亮度、质地来体现主题，这是相当考验选手水平的。

她介绍，花艺项目是创意时尚类项目，不仅需要技术，更考验选手的创意。比赛前，教练为了让选手多了解法国尤其是里昂的文化、人文历史，找来了相关影片、图片、资料，加深选手对这方面知识的了解。

在花艺比赛教练组组长项一鸣眼里，蒋兆珩是个非常优秀的选手。蒋兆珩在此前的全国技能大赛中获得银牌。在世界技能大赛五晋

一选拔中脱颖而出，不仅因为他很刻苦，更因为他有着优秀的心理素质。“他是一个很有韧性的好选手，不急不躁不功利。他的心思都在把作品做好上，这样在比赛中才能发挥更好。”项一鸣说。

这次有20个国家和地区的选手参加花艺比赛。朱迎迎说，竞争非常激烈，奥地利、比利时的选手也非常厉害。因为在法国比赛，选用的花材是欧洲花材，欧洲选手有一定的优势。项一鸣则认为，中国选手一定要加入中国元素，这样才能与众不同，在欧洲选手中凸显出来。

比赛规则突然改变了

原来22小时的比赛时间突然缩短到16.5小时，时间少了5.5个小时，

工作量却没什么减少；往年是提前3个月拿到考题，这次是提前几个小时拿到考题；往年是自备工具，这次要求统一使用主办方提供的工具。而其中的一个新设备“凹陷修复站”国内还没有。车身修复比赛规则今年有了很大的变化。现场一位上海专家介绍，这对选手是个挑战。虽然此前训练过比赛时间缩短，但没想到会缩短这么多时间。车身修理比赛昨天比的是诊断模块，选手要对受损的车身做出诊断，制定维修方案。下一步还要对大事故的车身更换机构件，还有非机构件更换等等。

代表中国参加这个比赛的选手是上海师范大学附属杨浦现代职业学校(原上海市杨浦职业技术学校)汽车专业的实训教师朱俊峰。2002

年出生的朱俊峰2018年作为贵州对口支援的学生，入学杨浦职校，成为一名车身修理专业的学生。2023年，朱俊峰代表上海获得第二届全国技能大赛车身修理项目金牌。

车身修复是上海的传统优势项目，从参加第42届世界技能大赛开始，上海选手从获得优胜奖到获得银牌再到获得金牌，已经显示出了强大的优势。

代表中国参加工业4.0项目比赛的是上海科创职业技术学院卢俊威、谢辉铨两位教师。工业4.0作为一个复合型项目，集合了机电一体化、工业控制等，涵盖数字化新技术，包括智能制造等，是今后工业的发展方向。谢辉铨、卢俊威分别负责计算机信息和机械电气自动化。上海科创职业技术学院院长李闽洲说，卢俊威、谢辉铨两人是好搭档。一个擅长计算机，一个擅长机械电气自动化。我国是首次参加这个项

目，期待两位选手取得好成绩。特派记者 鲁哲(本报里昂今日电)

打造新动能 释放新活力

新中国成立七十五周年服务业发展成就综述

据新华社北京9月12日电
详见新民网 www.xinmin.cn

当地时间9月12日，第47届世界技能大赛进入第二天。来自世界各国的国家和地区的选手投入紧张的比赛，其中有8名上海小将。他们是酒店接待项目选手朱立莹、健康和社会照护项目选手曾小桢、车身修理项目选手朱俊峰、花艺项目选手蒋兆珩、网站技术项目选手庞泽锐、物流与货运代理项目选手周雨欣和工业4.0项目选手谢辉铨、卢俊威。

世界技能大赛的选手基本上需要连续比赛3天半时间，其间无法接受采访。记者在现场采访了他们的教练、裁判、选送单位领导。

花艺考题和黑白胶片有关

11日是比赛第一天。花艺项目选手蒋兆珩第一天就抽到了盲盒。中国技术指导专家组组长朱迎迎说，这是从来没有过的，过去都是后面几天抽到盲盒。12日的花艺比赛题目和黑白电影有关。1895年12月28日，法国人卢米埃尔兄弟在巴黎放映了3部短片，后来这一